



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 28 марта 2014 года, № 60 (5960)

Пятница

## ПАРЛАМЕНТСКАЯ ЖИЗНЬ

### ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ПАЛАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА ПРИНЯЛА ВАЖНЕЙШИЙ ЗАКОН О ПОПРАВКАХ К КОНСТИТУЦИИ, ИНИЦИИРОВАННЫЙ ГЛАВОЙ ГОСУДАРСТВА

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Главным вопросом повестки дня стало рассмотрение проекта Закона «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)», внесенного на рассмотрение парламента Президентом Республики Узбекистан в порядке законодательной инициативы. Документ направлен прежде всего на дальнейшую демократизацию системы государственной власти, совершенствование конституционных механизмов реализации важнейших принципов государственного управления — обеспечение независимости и равенства законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, сбалансированности их полномочий, эффективного функционирования системы сдержек и противовесов между ними.

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению во втором чтении был организован ряд встреч и «круглых столов» по обсуждению и глубокому изучению его основных идей и положений, в которых участвовали представители политических партий, институтов гражданского общества, специалисты и ученые, юристы-правоведы. Законопроект активно и широко обсуждался на заседаниях фракций политических партий и депутатской группы от Экологического движения Узбекистана, в комитетах Законодательной палаты. В ходе этих обсуждений депутаты полностью поддержали законодательные инициативы главы нашего государства, отметили своевременность и важность вносимых поправок в Конституцию Республики Узбекистан.

Депутаты особо отметили, что данная инициатива главы государства поднимает на качественно новый уровень процессы дальнейшего углубления демократических, политических, экономических и социальных реформ, последовательного изменения и демократического обновления государственного и конституционного устройства, осуществляемых в Узбекистане на основе полностью оправдавшей себя избранной «узбекской модели» реформ. Закон имеет огромное значение для дальнейшей реализации основополагающего принципа развития нашей страны «От сильного государства к сильному гражданскому обществу», формирования политического устройства, обеспечивающего надежную защиту прав и свобод человека и других общепризнанных ценностей и норм демократии, заложенных в Конституции страны.

Депутаты особо отметили, что достигнутые рубежи, стремительные изменения в жизни нашего общества, а также поставленная цель — войти в число развитых демократических государств послужили основой, на которой базируются выдвинутые главой нашего государства законодательные инициативы по внесению уточнений в нашу Конституцию.

В ходе постатейного обсуждения законопроекта депутаты от Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана подчеркнули важность закрепления в статье 98 Конституции норм, предусматривающих передачу части полномочий Президенту Премьер-министру, уточнение и расширение полномочий и прав Кабинета Министров в целом.

В частности, на Кабинет Министров возлагается ответственность за проведение эффективной экономической, социальной, финансовой, денежно-кредитной политики, разработку и реализацию программ по развитию науки, культуры, образования, здравоохранения и других отраслей экономики и социальной сферы. Кабинет Министров координирует и направляет работу органов государственного и хозяйственного управления, обеспечивает контроль за их деятельностью в установленном законом порядке. Депутаты подчеркнули, что эти положения, направленные на обеспечение самостоятельности и ответственности Кабинета Министров, продиктованы самой логикой политического и конституционного развития Узбекистана.

Члены фракции Народно-демократической партии Узбекистана акцентировали внимание на новых положениях статьи 78 Конституции, расширяющих на основе полностью оправдавшей себя избранной «узбекской модели» реформ. Закон имеет огромное значение для дальнейшей реализации основополагающего принципа развития нашей страны «От сильного государства к сильному гражданскому обществу», формирования политического устройства, обеспечивающего надежную защиту прав и свобод человека и других общепризнанных ценностей и норм демократии, заложенных в Конституции страны.

## В МИРЕ О НАС

### Навруз отметили в отделении ООН в Вене

В ОТДЕЛЕНИИ Организации Объединенных Наций в Вене состоялось празднование Навруза, в котором приняли участие более трехсот представителей международных организаций и дипломатических миссий иностранных государств, аккредитованных в Австрии.

Наряду с посольством Узбекистана в этой стране организаторами выступили дипломатические миссии Азербайджана, Афганистана, Казахстана и Туркменистана.

От имени венского представительства ООН с поздравительной речью выступил заместитель Генерального директора отделения Жан-Люк Лемахо. Он отметил, что Навруз символизирует наступление нового года и занимает особое место в культуре человечества цивилизации, в связи с чем в 2010 году Генассамблея ООН объявила 21 марта Международным днем Навруза. Он подчеркнул, что его празднование в офисе ООН в Вене является историческим событием, так как впервые проводится в этом здании, и выразил надежду на то, что это станет хорошей традицией в будущем.

В ходе мероприятия собравшиеся были ознакомлены с приветственным словом Президента Республики Узбекистан на торжествах, посвященных празднику Навруз в Ташкенте. Также был презентован инвестиционный и туристский потенциал Узбекистана.

Примечательной частью праздника стало угощение гостей блюдами национальной кухни стран-организаторов. Узбекский дастархан изобилует такими национальными кулинарными шедеврами, как плов, самса, чучвара, сумаляк, пахлава, а также популярными в Европе сухофруктами и другими угощениями.

ИА «Жахон».

## «ТАШАБУС-2014»

# Инициативные, предприимчивые, талантливые

ВЧЕРА в Ташкенте стартовал финальный, республиканский этап смотра-конкурса среди предпринимателей, фермеров и ремесленников на приз Президента Республики Узбекистан «Ташаббус-2014».



В течение месяца длился этот бизнес-марафон, в котором приняло участие около десяти тысяч инициативных, предприимчивых и талантливых людей, которые, воспользовавшись поддержкой руководства республики, благоприятными условиями для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, предоставленными льготами и преференциями, успешно ведут свой бизнес.

Одним из важных стимулов для дальнейшего развития предпринимательства служит и инициированный главой государства смотр-конкурс «Ташаббус», который ежегодно демонстрирует основные направления

даже в масштабах всей республики. В нынешнем году в заключительном этапе «Ташаббус-2014» принимает участие 41 претендент на победу в трех основных и ряде специальных номинаций. Все они уже стали лауреатами смотра-конкурса, но лучших из лучших, как и в любом состязании,



деятельности предпринимателей, их успехи и достижения, дает хороший шанс добиться признания среди коллег на районном, городском, областном уровнях и

определяет авторитетное жюри. Когда знакомимся с общей экспозицией, то понимаешь, насколько сложно будет определить победителя. Например, претенденты на одну из основных номинаций — «Самый лучший предприниматель года» наглядно показывают, что сегодня малый бизнес производит самую разную конкурентоспособную продукцию, не только насыщающую внутренний рынок, но и поставляемую на экспорт.

Так, в столичном ООО «Magnum Medikal Servis» выпускают хирургическое, физиотерапевтическое и другое медицинское оборудование,

на многопрофильном предприятии «Само Юлдузи Денов» из Сурхандарьинской области производят строительные материалы и мебель, а также выпекают хлебобулочные и кондитерские изделия, специалисты бухарского ООО «Шухратмашсервис» изготавливают оборудование для птицеводства, а намаганское предприятие «Iftixor Kiyim sanoat» освоило производство добротных костюмов, выпускает удобную и элегантную школьную форму для девочек на экспорт и заключило контракт с НАК «Узбекистон хаво йуллари» на поставки униформы для пилотов и стюардесс.

4

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

# По пути дальнейшей демократизации государственной власти и управления

В ЭТИ ДНИ в Олий Мажлисе Республики Узбекистан проходит обсуждение Закона «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)», инициированный главой государства. Закон, который был всесторонне рассмотрен во всех фракциях политических партий и комитетах Законодательной палаты с участием ведущих экспертов, специалистов и ученых, вообрал в себя важнейшие идеи, которые были изложены в докладе Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на торжественном собрании, посвященном 21-й годовщине Конституции Республики Узбекистан.

Суть предлагаемых конституционных преобразований — дальнейшая демократизация системы государственной власти и управления в стране и прежде всего конституционное обеспечение одного из самых важных принципов государственного управления — принципа разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Основным способом и условием реализации этого принципа, закрепленного в статье 11 Конституции

Республики Узбекистан, выступает система сдержек и противовесов, основанная на четком определении в законодательстве, прежде всего Конституции, полномочий трех ветвей власти. Принятая в качестве основополагающей практически всеми демократическими государствами, эта система обеспечивает не только независимость, самостоятельность и взаимодействие ветвей власти, но и взаимограничение, сдерживание и взаимоконтроль

между ними в установленных Конституцией, законами пределах. Все это является важнейшей гарантией недопущения концентрации властных полномочий в руках одной ветви власти, условием демократического развития, стабильности, поддержания законности, баланса интересов в обществе. Именно поэтому сформированная эффективная система сдержек и противовесов в сфере государственной власти и управления последовательно

## СОТРУДНИЧЕСТВО

# Делегация Эстонии в Узбекистане

ПРИБЫВШИЙ в нашу страну министр иностранных дел Эстонской Республики Урмас Паэт встретился с министром иностранных дел Республики Узбекистан Абдулазизом Камиловым.

В ходе переговоров особо отмечалось последовательное развитие связей между Узбекистаном и Эстонией. Подчеркивалось, что наши страны заинтересованы в расширении сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах.

На встрече состоялся обмен мнениями о сегодняшнем состоянии и перспективах узбекско-эстонских отношений, дальнейшей активизации контактов на межпарламентском уровне, между министерствами и ведомствами двух стран, возможностях развития торгово-экономического, инвестиционного, культурно-гуманитарного сотрудничества и другим вопросам.

В Международном бизнес-центре состоялся бизнес-форум представителей деловых кругов Узбекистана и Эстонии.

В мероприятии, организованном совместно Министерством внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан и Министерством иностранных дел Эстонской Республики, участвовали руководители министерств и ведомств, компаний и концернов двух стран, осуществляющих деятель-

ность в таких сферах, как внешние экономические связи, торговля, инвестиции, нефтегазовая и химическая отрасли, строительство, машиностроение, мебельная промышленность, транспорт и транспортные коммуникации, логистика, информационные технологии, электротехника.

Министр внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан Эльер Ганиев, министр иностранных дел Эстонской Республики Урмас Паэт отметили, что нынешний форум открывает новые перспективы для дальнейшего развития взаимовыгодных торгово-экономических и инвестиционных связей.

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### Месячник благоустройства

под названием «Каждому ребенку по саженцу» проходит в Самаркандской области. В целях обеспечения жителей региона посадочным материалом организованы ярмарки и передвижные магазины. Около 70 автомобилей «Дамас» занимаются доставкой саженцев и семян в отдаленные населенные пункты. Торговля осуществляется посредством пластиковых карточек и за наличный расчет по доступным ценам, что удобно для населения.

### Семейное предприятие

«Мухташам фэйз саноат» города Намангана выпускает продукцию, составляющую достойную конкуренцию зарубежным аналогам. Кровельный материал из нержавеющей стали может прослужить не менее 50 лет. Основными заказчиками являются подрядчики, занимающиеся возведением жилья по типовым проектам. Реализация проекта позволила обеспечить занятость 22 человек. По словам руководителя предприятия Пайзилло Юсупова, за короткий срок коллектив поставил продукции более чем на один миллиард сумов. В ближайшей перспективе объемы выпуска возрастут в полтора раза.

### Городской этап

предметных олимпиад среди учащихся общеобразовательных школ прошел в Ташкенте. В нем приняли участие 500 одаренных ребят, отличившихся в районных состязаниях. На первом этапе мероприятия участвовало более 36 тысяч детей, из которых только 9 636 прошли во второй тур. Победители же третьего, финального, получат возможность поступить без предварительных тестовых испытаний в престижные профессиональные колледжи и академические лицеи страны.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.



## ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ПАЛАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА ПРИНЯЛА ВАЖНЕЙШИЙ ЗАКОН О ПОПРАВКАХ К КОНСТИТУЦИИ, ИНИЦИИРОВАННОЙ ГЛАВОЙ ГОСУДАРСТВА

По мнению депутатов, включение в Конституцию нормы о том, что кандидат на должность Премьер-министра при рассмотрении и утверждении его кандидатуры в парламенте представляет программу действий правительства на ближайшую и долгосрочную перспективу, позволит политической партии четко определить свою позицию в отношении курса и программы правительства или отдельных ее направлений. Данная поправка к Конституции имеет исключительное значение для дальнейшего укрепления парламентаризма, многопартийной системы и межпартийной конкуренции, межфракционной борьбы — этой важнейшей составляющей демократического общества. Этому также будет способствовать предусмотренная в законопроекте обязанность правительства представлять парламенту ежегодные доклады по важнейшим вопросам социально-экономической жизни страны.

Соответствующему Кенгашу народных депутатов отчеты по важнейшим и актуальным вопросам социально-экономического развития области, района, города, по которым Кенгашем народных депутатов принимаются соответствующие решения. Тем самым кардинально усиливается роль и значение представительных депутатских органов, их реальные возможности в жизни нашего общества, а также значительно повышается роль политических партий, их депутатских групп в местных Кенгашах в определении конкретных приоритетов общественно-политического и экономического развития регионов. Депутаты от Социал-демократической партии «Адолат» подчеркнули особую важность поправок к статье 117 Конституции, направленных на дальнейшее совершенствование конституционных основ избирательной системы страны. В соответствии с этими поправками устанавливается, что для организации и проведения выборов Президента Республики Узбекистан, в Олий Мажлис Республики Узбекистан, а также референдума Республики Узбекистан Олий Мажлисом Республики Узбекистан образуется Центральная избирательная комиссия Республики

Узбекистан. Закрепляются основные принципы ее деятельности — независимость, законность, коллегиальность, гласность и справедливость. Как отмечалось депутатами, во многих развитых демократических странах выборы организовываются органами исполнительной власти — министерствами внутренних дел, юстиции и т. д. Присвоение же Центральной избирательной комиссии статуса независимого конституционного органа, формируемого парламентом, является важным шагом в деле дальнейшей демократизации избирательной системы, обеспечивающей полную реализацию конституционных прав граждан избирать и быть избранными в органы государственной власти, а также усиления гарантий права на свободу слова, свободное волеизъявление. Представители депутатской группы от Экологического движения Узбекистана особо отметили, что закрепление института общественного контроля за деятельностью государственных органов, предусмотренное поправками к статье 32 Конституции, значительно усиливает роль и значение гражданских институтов в решении важнейших задач в социально-экономической и гуманитарной сферах. Эта норма будет иметь

важное значение в деле обеспечения устойчивого развития государства и общества, охраны окружающей среды, формирования гармонично развитого и здорового молодого поколения. По мнению депутатов от Экологического движения, внесение в Конституцию страны новых правовых норм, предусмотренных законопроектом, требует от палат парламента дальнейшего совершенствования форм и методов работы с институтами гражданского общества. В этой связи подчеркивалась важность более эффективного использования таких форм работы, как общественная экспертиза и открытое обсуждение рассматриваемых законопроектов, заслушивание руководителей исполнительных органов власти о положении дел в социально-экономической сфере на местах и т. д. Депутаты отметили также целый ряд других конституционных новшеств, которые имеют огромное значение для дальнейшего укрепления национальной государственности и совершенствования политического устройства, формирования гражданского общества в стране.

По итогам обстоятельного обсуждения документа Законодательная палата приняла Закон «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)». При этом депутаты подчеркнули необходимость продолжения широкого обсуждения, а также доведения до всех граждан страны сути и содержания вносимых изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан.

**Информационная служба  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.**

## Делегация Эстонии в Узбекистане

Узбекистан и Эстония располагают большими возможностями для развития торгово-экономических связей. Реализуются совместные проекты в сфере транспорта и логистики, фармацевтики, текстильной отрасли, химической промышленности, экономики и науки. — Узбекистан — одна из ведущих стран Центральной Азии, — сказал Урмас Паэт. — Огромный экономический потенциал Узбекистана, современные транспортные коммуникации, удобное географическое расположение, созданная в стране оптимальная бизнес-среда предоставляют большие возможности для эстонских предпринимателей. Представители многих эстонских фирм и компаний, функционирующих в различных отраслях, приехали в Узбекистан со своими перспективными проектами. Мы уверены, что наше сотрудничество выйдет на качественно новый уровень.

На форуме состоялся обмен мнениями по дальнейшему развитию сотрудничества между двумя странами, увеличению числа совместных предприятий, разработке и реализации взаимовыгодных проектов. Эстонские предприниматели были подробно проинформированы об осуществляемых в нашей стране мерах по дальнейшему улучшению инвестиционной среды, созданных возможностях и льготах в свободной индустриально-экономической зоне «Навои» и специальной индустриальной зоне «Ангрен». Были обсуждены вопросы дальнейшего расширения связей в таких сферах, как торговля, экономика, инвестиции, малый бизнес и частное предпринимательство, логистика, транспорт и транспортные коммуникации, химическая промышленность, строительство, туризм.

Члены делегации Эстонии ознакомились с деятельностью узбекско-швейцарско-британского совместного предприятия «UZTEX-Tashkent» и общества с ограниченной ответственностью «Et'iqod Mebel». — Мы намерены наладить взаимовыгодное партнерство с предпринимателями Узбекистана в различных сферах, — сказала менеджер по международному сотрудничеству Торгово-промышленной палаты Эстонии Кристи Таттар. — Мы посетили ташкентские компании по производству мебели и текстильному предприятию. Их деятельность произвела на нас большое впечатление, и наш интерес к сотрудничеству с вашей страной усилился. Мы являемся сторонниками дальнейшего укрепления взаимосвязей с Торгово-промышленной палатой Узбекистана.

В рамках бизнес-форума состоялась кооперационная биржа с участием ряда компаний и предприятий Узбекистана и представителей деловых кругов Эстонии.

**Ноидра МАНЗУРОВА,  
корр. УзА.**

## СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

### Хороший отдых, полезный досуг

В УЛУЧШЕНИИ благополучной жизни граждан, активного приобщения молодежи и старшего поколения к искусству большую роль играют центры культуры и досуга населения. Масштабному развитию их инфраструктуры в республике служит реализация постановления Кабинета Министров от 25 июня 2013 года, согласно которому в 2013–2018 годах строится, реконструируется и оснащается около сотни таких объектов социальной сферы.

Вот и сейчас хорошим подарком сельчанам стал сданный в эксплуатацию к Наврузу новый центр культуры и досуга населения в Акалтынском районе области. Красивое удобное здание вместило десятки необходимых для кружковой работы и

занятий разными жанрами искусства кабинеты и классы, концертный зал на 200 зрителей. — На создание центра, построенного во исполнение постановления, было затрачено 526 миллионов сумов, — рассказывает заведующий отделом культуры и спорта Акалтынского

района Норбек Йигиталиев. — Все помещения укомплектованы удобной мебелью, оснащены современными светильниками, аудиооборудованием, музыкальными инструментами. Сегодня здесь с пользой и комфортом могут отдохнуть жители поселка, приходя целыми семьями. Важно и то, что десятки специалистов начали вести занятия по фольклору, эстраднему и классическому жанру музыкального искусства, национальному танцу, хореографии, которые сразу стали популярны у молодежи. В дни Навруза столичные артисты и певцы провели здесь для сельчан праздничные концерты.

**Гайрат НЕМАТОВ.**

## ГОД ЗДОРОВОГО РЕБЕНКА

### Качественные медицинские услуги

Многопрофильная центральная поликлиника Намангана обслуживает более десяти тысяч человек.

В современном медицинском учреждении в настоящее время в рамках Государственной программы «Год здорового ребенка» проводится углубленный медицинский осмотр детей и женщин фертильного



Фото X. Мамадомовой, УзА

# По пути дальнейшей демократизации государственной власти и управления

Система сдержек и противовесов, заложенная в Конституции и законах нашей страны, в полной мере соответствует практике развитых демократических стран, самым современным демократическим требованиям, определяющим критерии организации законодательной, исполнительной, судебной-правовой деятельности. Механизм сдержек и противовесов четко просматривается в процессе законодательской деятельности. Так, в соответствии со статьей 84 Конституции закон приобретает юридическую силу лишь тогда, когда он принимается парламентом, подписывается и обнародуется Президентом. Президент наделен правом вето. Он вправе возратить закон со своими возражениями в Олий Мажлис. Однако в случае одобрения закона в ранее принятой редакции большинством, то есть не менее двух третей голосов от общего числа парламентариев, закон подлежит подписанию и обнародованию Президентом. В законодательстве установлены случаи, когда законопроекты, вносимые на рассмотрение парламента, в обязательном порядке подлежат согласованию с органами исполнительной власти. Такая формула обеспечивает высокий демократизм законодательского процесса, определяет исключительную роль законодательной власти в формировании государственного управления, проводимых в стране реформ.

Необходимо особо отметить, что система сдержек и противовесов развивалась и развивается в нашей стране последовательно, поэтапно, на основе принципа преемственности с учетом уровня развития общественно-политических, социально-экономических отношений, зрелости государственных, политических институтов. Практика государственного строительства некоторых зарубежных стран показывает, что форсирование демократических реформ, поспешный переход к парламентской форме правления привели к дестабилизации общественно-политической обстановки в этих странах, подрыву самих основ государственности, демократических ценностей в сознании граждан. В Узбекистане на основе собственной, признанной во всем мире «узбекской модели» развития за прошедшие годы независимости последовательно и поэтапно проведены масштабные работы по усилению роли, полномочий и контролирующим функций парламента страны как важнейшей составляющей системы сдержек и противовесов. Этому способствовали также переход к двухпалатной парламентской системе и передача части полномочий Президента верхней палате парламента — Сенату. Сегодня Сенат реализует ранее принадлежавшие Президенту полномочия по принятию актов об амнистии, назначению и освобождению дипломатических и иных представителей Республики Узбекистан в иностранных государствах и ряд других функций.

Последовательно укрепляется независимость и самостоятельность исполнительной ветви власти — Кабинета Министров Республики Узбекистан. В 2007 году из Конституции Республики Узбекистан была исключена норма, устанавливающая, что Президент страны является одновременно главой исполнительной власти. В настоящее время в соответствии с Конституцией Президент Республики Узбекистан является главой государства и обеспечивает согла-

сованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти. Ответственность за организацию деятельности Кабинета Министров возложена на Премьер-министра, наделенного для этого всеми необходимыми полномочиями. Реализован комплекс организационно-правовых мер, направленных на последовательное укрепление судебной власти, обеспечение независимости суда, призванного надежно охранять и защищать права и свободы человека и гражданина. Сегодня судебная власть является важной составляющей системы сдержек и противовесов. В соответствии с законами Конституционный суд наделен правом определять соответствие решений органов законодательной и исполнительной ветвей власти Конституции Республики Узбекистан. Суды общей юрисдикции, хозяйственные суды, рассматривая уголовные, гражданские, административные дела, в том числе обращения граждан и решения органов государственного управления, обеспечивают законность в деятельности органов исполнительной власти. Закономерным и логическим продолжением реформ по демократизации государственной власти и управления, утверждению и развитию системы сдержек и противовесов явилась концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, принятая парламентом в 2010 году. В соответствии с этим стратегическим по важности документом в Основной закон был внесен ряд поправок, направленных на дальнейшее совершенствование системы сдержек и противовесов. В частности, введен новый порядок выдвижения кандидатуры Премьер-министра политиче-

ской партией, получившей на выборах наибольшее количество мест в нижней палате парламента. В национальном законодательстве введен институт вотума недоверия Премьер-министру. При этом значительно усилена роль и самостоятельность Премьер-министра в формировании органов исполнительной власти. Так, в соответствии со статьей 93 Конституции Президент назначает и освобождает от должности хокимов областей и города Ташкента по представлению Премьер-министра. Исключено право Президента Республики Узбекистан принимать решения по вопросам, отнесенным к компетенции Кабинета Министров. Вместе с тем уровень развития национальной государственности, динамично развивающийся процесс демократизации и либерализации общества, укрепления многопартийной системы, все более возрастающая политическая культура и общественное сознание населения страны, общественно-политическая активность граждан ставят во главу угла задачу по дальнейшей демократизации государственной власти и управления. И важнейшим приоритетом здесь является дальнейшее повышение роли представительных органов в системе государственной власти, обеспечение поэтапной реализации принципа «От сильного государства к сильному гражданскому обществу». Именно эти цели ставит перед собой Закон «О внесении изменений и дополнений в отдельные статьи Конституции Республики Узбекистан (статьи 32, 78, 93, 98, 103 и 117)».

Законом предусматривается внесение поправок в статьи 32, 78 Конституции, направленных на формирование и развитие цельной системы обеспечения парламентского и общественно-государственного контроля над исполнительной властью, что является важной гарантией реализации принципа народовластия, закрепленного во второй главе Конституции. Статья 32, определяющая, что граждане Республики Узбекистан имеют право участвовать в управлении делами общества и государства посредством самоуправления, проведения референдумов и демократического формирования государственных органов, дополняется нормой о том, что это право реализуется также путем развития и совершенствования общественного контроля над деятельностью государственных органов. В целях дальнейшего расширения и усиления контрольных функций законодательной власти статья 78 Конституции дополняется положением, направленным на конституционное закрепление полномочий палат парламента по осуществлению парламентского контроля, что имеет огромное значение в развитии конституционных основ системы сдержек и противовесов. Закон предусматривает поправки в Конституцию, направленные на более четкое определение полномочий и повышение самостоятельности и одновременно ответственности Кабинета Министров. В развитие действующей редакции статьи 98 Конституции конкретно определяется, что правительство несет ответственность за проведение эффективной экономической, социальной, финансовой, денежно-кредитной политики, разработку и реализацию программ по развитию науки, культуры, образования, здравоохранения и других отраслей экономики и социальной сферы.

Исходя из общепризнанной практики развитых демократических государств, а также в целях усиления парламентского контроля над деятельностью правительства, в законе устанавливается, что кандидат на должность Премьер-министра при рассмотрении и утверждении его кандидатуры в Олий Мажлисе Республики Узбекистан представляет программу действий Кабинета Министров на ближайшую и долгосрочную перспективу. Кабинет Министров обязуется вносить на рассмотрение Олий Мажлиса Республики Узбекистан ежегодные доклады по важнейшим вопросам социально-экономической жизни страны. В действующей редакции Основного закона внесение этих докладов на рассмотрение парламента входило в компетенцию Президента Республики Узбекистан. В целях обеспечения стабильности, преемственности в системе государственного управления, усиления гарантий независимого функционирования исполнительной власти положение статьи 98 Конституции, предусматривающее, что действующий Кабинет Министров слагает свои полномочия перед вновь избранным Олий Мажлисом, дополняется нормой о том, что правительство при этом продолжает свою деятельность до формирования нового состава Кабинета Министров в соответствии с решением Президента страны. В этих же целях пункт 10 статьи 93 Конституции, устанавливающий, что Премьер-министр Республики Узбекистан освобождается от должности Президентом Республики Узбекистан, дополняется положением о том, что это полномочие Президента может быть реализовано только в случае отставки, выражения вотума недоверия Премьер-министру, принятого палатами Олий Мажлиса Республики Узбекистан, либо в других случаях, предусмотренных законом. Важно отметить, что усиливается гарантии независимости и в то же время ответственности органов исполнительной власти на местах перед представительной властью. Так, статья 103 Конституции дополняется нормой, устанавливающей обязанность хокима области, района и города представлять соответствующему

**Рахим ХАКИМОВ,  
кандидат юридических наук.**



СФЕРА ФИНАНСОВ

# Национальный банк Узбекистана: растущее доверие — главный показатель успеха

*В ЦЕЛЯХ решения задач по повышению уровня занятости и благосостояния населения, улучшению деловой среды, а также для насыщения местных рынков товарами отечественного производства руководство страны уделяет большое внимание созданию комфортных условий для развития малого бизнеса и частного предпринимательства. Благодаря успешной реализованному в данном направлении комплексу мер именно субъекты этой сферы сегодня формируют средний класс собственников. Малые предприятия и фирмы, частные предприниматели создают тысячи вакансий, что также положительно влияет на развитие экономики.*



В годы независимости становление частного сектора проходило в несколько этапов. Каждый из них характеризовался своими целями и направлениями, реформами и результатами осуществления. Соответственно развивалась и совершенствовалась законодательная и нормативно-правовая база, а также механизмы, направленные на поддержку и стимулирование развития как всей экономики в целом, так и малого бизнеса в частности.

Были реализованы важные меры по предоставлению специальных льгот производителям экспортной продукции, малым предприятиям, выпускающим потребительские товары, а также производителям продукции из местного сельскохозяйственного сырья. В целях упрощения системы налогообложения для малых предприятий введен единый налог, упрощены процедуры регистрации предприятий. Кредитование малого бизнеса отечественными банковскими финансовыми институтами способствовало созданию рентабельных производственных объектов, расширению сферы торговли, улучшению качества сервисных услуг.

Значительная роль в процессах активных рыночных преобразований отведена финансовым учреждениям страны. Особая миссия по всесторонней поддержке частного сектора и населения была возложена на Нацио-

нальных финансовых учреждений. И что важнее всего, день ото дня растет доверие населения к НБУ. Именно укрепление надежности в глазах своих клиентов коллектив финансового учреждения считает самым главным приоритетом деятельности и на достижение этого показателя направляет все ресурсы.

**Азим ЛАТИПОВ, Герой Узбекистана, руководитель фермерского хозяйства «Азим Шофиркон Юлдузи» (Бухарская область):** — Люди моего поколения могут оценить, насколько большой путь проделала банковская система нашей страны за годы независимости. Были успешно преодолены проблемы становления финансовой системы. И сегодня ее стабильная работа служит основным фактором привлечения инвестиций в экономику, поддержки социальных программ, инициируемых руководством Узбекистана. Банк страны во главе с Центральным банком республики, несомненно, справляясь с возложенными на них обязанностями.

В их числе прочную репутацию профессионального финансового института имеет Национальный банк Узбекистана. Он закрепил за собой статус надежного проводника в бизнесе, партнера в организации современных производств, повышении экспортного потенциала страны. Кредиты, выдаваемые банком, дают

Шафиркон Юлдузи». На полях выращиваем зерно и хлопок, также отведенная территория позволяет заниматься разведением крупного рогатого скота.

Не забываем и о добрых традициях предков, которые прославляли узбекскую землю своими садами и виноградниками. Помня о них, выращиваем на выделенной земле традиционные для нашего региона гранат, фисташки, миндаль и хурму. Такой комплексный подход при важном содействии банка принес фермерскому хозяйству 1,3 миллиарда сумов общего дохода. Размер чистой прибыли составил 300 миллионов сумов. Не останавливаясь на достигнутом, будем реализовывать другие планы. Конечно же, в сотрудничестве с НБУ.

**Усмонжон РАХИМОВ, председатель схода граждан махалли «Миришкор» (Ташкент):**

— Финансовую поддержку Национальный банк оказал и нашей махалле. На кредитные средства в сходе граждан «Миришкор» Бектемирского района был произведен ремонт во всех семи подведомственных девятиэтажных домах. Полностью отремонтированы крыши и подвальные помещения, заменены на новые трубы водоснабжения, а также окна в подъездах.

Отдельную благодарность хотелось бы выразить районному филиалу НБУ, чьи сотрудники регулярно проводят встречи с жителями нашей махаллы, предпринимателями и молодежью. Они дают разъяснения по поводу преференций и льгот, созданных для стимулирования предпринимательства в стране, а также по вопросам, связанным с организацией собственного дела, в частности, касательно действующего упрощенного порядка кредитования предпринимателей. Подобные встречи служат повышению доверия к банковским институтам со стороны

играла важную роль в нашей жизни, открывает большие возможности. В процессе потребительского кредитования вовлечено не только население крупных городов, но и жители районных центров, поселков и сел. Обусловлено это доступностью займов, простотой оформления, благодаря чему возрастает возможность наибольшего удовлетворения потребностей населения.

Потребительский кредит стал отличным инструментом для решения бытовых проблем и осуществления планов на отпуск, ремонт, для покупки дорогостоящей техники, оплаты обучения. Наши сограждане в кредит приобретают бытовую технику, мебель и жилье.

Я получила потребительский кредит в Национальном банке. На эти деньги купила все необходимое на тот момент — крупную бытовую и компьютерную технику. Согласитесь, очень удобно.

Очень признательна банку за оказанную поддержку, ведь проводимая им работа делает такие кредиты доступными для широких слоев населения, упрощает оформление документов. Хотелось также особо отметить, что работа, проводимая финансовыми учреждениями с целью стать ближе к своему клиенту, всецело опередивает себя. Люди, ранее не пользовавшиеся кредитными услугами, становятся постоянными клиентами банков, отмечая хорошее обслуживание и возможность воспользоваться необходимыми услугами вблизи дома без издержек на транспортные расходы и потери времени.

**Бахтияр МАХАМЕДКАСИМОВ, руководитель ООО «Ars Triomax» (Ташкент):**

— Важность развития текстильной отрасли для Узбекистана связана со многими факторами. Наша страна располагает крупнейшей в мире собственной сырьевой базой. Кроме того, текстильная промышленность является весьма трудоемкой, следовательно, ее развитие может способствовать решению вопросов занятости и повышению уровня жизни населения.

В этой сфере ведет свою деятельность и наше предприятие ООО «Ars Triomax», специализированное на производстве готовых трикотажных изделий. Данный вид промышленности сейчас на подъеме, так как продукция востребована на рынке. Наши клиенты считают, что трикотажные изделия благодаря большей растяжимости и эластичности имеют ряд преимуществ перед тканями. Эти свойства особенно важны для чулочно-носочной продукции, спортивной одежды и белья.

На предприятии мы наладили производство трикотажных изделий и белья для

новорожденных и детей ясельного и дошкольного возраста, а также рубашек, спортивных костюмов и других видов одежды для мальчиков и девочек.

Оборудование регулярно обновляется. В прошлом году в Академическом филиале НБУ мы получили 100 тысяч долларов кредитных средств на приобретение современных высокотехнологичных швейных машин для текстильного производства. Первые же дни эксплуатации оборудования показали, что оно отличается своей экономичностью и высокой производительностью, к тому же машины очень просты в обращении. Для работы на новом оборудовании дополнительно привлекли десять молодых специалистов. В результате его внедрения значительно вырос объем изготовления готовой продукции, а вслед за этим и прибыль нашего предприятия.

Так, только в 2013 году коллектив ООО «Ars Triomax» произвел продукции более

выпуске и реализации строительных материалов ООО «Zamin Invest Savdo», как только мы с просьбой о кредите на диверсификацию производства обратились в Ташкентское областное отделение НБУ. За счет средств третьей кредитной линии Государственного банка развития Китая нам был выделен заем в размере 995 тысяч долларов. На кредитные средства приобрели высокотехнологичное оборудование по производству строительного гипса, а также фронтальные погрузчики и самосвалы для транспортировки и доставки строительных материалов заказчиком. Расширение деятельности производства способствовало созданию 35 рабочих мест, что позволяет говорить и о социальном значении банковского кредита.



мыми лечебными, диагностическими и профилактическими препаратами, изделиями медицинского назначения и оборудованием.

Уже сейчас планомерно снижается зависимость медицинских учреждений республики от импорта лекарственных препаратов. Внедряются собственные производственные мощности, основанные на местных сырьевых ресурсах и научно-техническом потенциале. Благодаря этому полнее удовлетворяются потребности населения в лекарственных средствах и из-

делиях медицинского назначения, а некоторые из видов продукции отечественных фармацевтов поставляются на экспорт.

Следя таким позитивным тенденциями, наше предприятие «Elastikum», выпускающее изделия медицинского назначения в виде марлевых, тканых эластичных бинтов, марлевых салфеток, эластичных поясов, и многое другое, также осваивает внешний рынок. В благих начинаниях нам, как и многим другим предпринимателям-экспортерам, содействует Национальный банк Узбекистана.

В целях пополнения оборотных средств предприятия мы обратились в Академический филиал НБУ. Рассмотрев в короткие сроки предложения и техникоэкономические обоснования, банк выдал кредит в размере 1,5 миллиарда сумов. Выделенные финансовые средства помогли нарастить объемы производства готовой продукции, расширить ее ассортимент. Работы стало больше, довели число занятых на предприятии, в основном за счет найма выпускников колледжей, до ста с лишним человек. Возросла и прибыль предприятия. За прошлый год при объеме производства готовой продукции в 258 тысяч упаковок она составила около 6,9 миллиарда сумов. Значительную часть составили и поступления от экспортных контрактов. В 2013 году ООО «Elastikum» отправило иностранным партнерам продукции на 300 тысяч долларов.

Хочу отметить, что без всеобщей поддержки Национального банка Узбекистана выйти на сегодняшний уровень производства, а также завоевать признание своей продукции за рубежом было бы попросту невозможно. Искренне благодарю надежный банк за оказанное содействие.

Записал Р. АЛИШЕРОВ.



нальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан. Результатом ее успешного выполнения стал высокий уровень доходности НБУ, гармонично сочетающийся со взвешенным подходом и разумной политикой в кредитной и коммерческой деятельности. Банк на протяжении многих лет удерживает ведущие позиции в числе самых

возможность тысячам предпринимателей организовать свой бизнес и в то же время способствуют созданию рабочих мест.

Словом, работать с финансовым учреждением легко и просто. Вот личный пример: благодаря кредиту Бухарского отделения НБУ на площади в 500 гектаров мне удалось создать фермерское хозяйство «Азим

взрослого населения и молодежи.

**Маъсуда АЛЛАБЕРГЕНОВА, преподаватель математики в общеобразовательной школе № 38 (г. Чимбай):**

— Сегодня большинство людей из моего окружения — активные участники кредитных отношений. И это неудивительно, потому что такого рода сотрудничество с банком



Инициативные, предприимчивые, талантливые

Основательно, с учетом множества факторов подошли к делу в ООО «Ezoza Business Group» из Ташкентской области. Создавая производство, мы в первую очередь ориентировались на переработку местного сырья...
Характерно и то, что сегодня в многопрофильных фермерских хозяйствах расширяют переработку сельхозпродукции, что способствует насыщению местного рынка качественной продовольственной продукцией...
В частности, в фермерском хозяйстве «Расул-Д» Андижанской области его руководитель Расулбек Давлатов налаживает выпуск широкого ассортимента мясомолочной продукции...

Сегодня наш коллектив из 20 человек на 191,3 гектара выращивает и хлопков, и зерно, и клевер. Занимаемся и животноводством. Объемы получаемого молока толкнули на решение заняться его переработкой непосредственно на месте, чтобы получать больший доход...
Работы ремесленников, которые продолжают традиции народных умельцев. Привлекают внимание национальные музыкальные инструменты, изготовленные андижанцем Абдурамом Мадраимовым...
А фермер из Наманганской области Толибхон Аббасхонов пошел еще дальше, занимаясь не только переработкой сельхозпродукции, но и организовав в своем хозяйстве «Файз» наряду с производством хлебобулочных и кондитерских изделий еще и цех по выпуску трикотажных изделий...
Следует отметить, что среди участников республиканского этапа «Ташаббус-2014» не-



Фото: X. Полякова.

стве больше внимания обращают на старинные предметы обихода и стараются воспроизвести их.

Несмотря на небольшой стаж в ремесленничестве, за плечами учащейся III курса Гулистанского профессионального колледжа искусства Шахризад Маматхоновой успешное участие в различных творческих конкурсах...

А насколько сбудутся эти надежды, как и надежды остальных претендентов стать лучшими в различных номинациях смотра-конкурса, мы узнаем 10 апреля...

Пока же его участники демонстрируют свои успехи и достижения. В рамках мероприятия выставки также будут проводиться мастер-классы от ведущих предпринимателей, фермеров и ремесленников...

Вначале я только рисовала на готовых предметах миниатюры, — рассказывает девушка. — Но постепенно сама начала изготавливать шкатулки, сундуки. В своем творче-

Сергей ЛИ, Гайрат ЭРНАЗАРОВ, наши корреспонденты.

КОНФЕРЕНЦИИ

От теории к практике

ВЧЕРА в Университете мировой экономики и дипломатии состоялась студенческая конференция, посвященная вопросам международного сотрудничества в нашей стране.

Организатором мероприятия стал Центр по подготовке переводчиков при УМЭД. Его работа направлена на подготовку переводчиков для республики. В целях совершенствования знаний, расширения кругозора...

На очередной конференции студенты выступили с докладами на английском языке, посвященными деятельности разных международных организаций в Республике Узбекистан...

Участниками мероприятия стали студенты Узбекского государственного университета мировых языков, Ташкентского института востоковедения, Международного Вестминстерского университета в Ташкенте...

Дильбар БАХАДЫРОВА.

Реклама и объявления

Фондом финансирования подготовки проектной документации по инвестиционным проектам при Ассоциации Банков Узбекистана проводится конкурсный отбор проектных идей субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства...
Отбор проектных идей и финансирование разработки по ним проектной документации (ТЭО, бизнес-план) осуществляется на конкурсной основе.

Прокуратура Хорезмской области объявляет открытые конкурсные торги на выполнение строительного контракта по объекту «Капитальный ремонт здания прокуратуры Ургенчского района Хорезмской области»...
Стартовая стоимость заказчика: — 117 505,0 тыс. сум. без НДС; — 141 000,0 тыс. сум. с НДС.

3 дня • 2 павильона • 150 компаний
АРТЕКАEXPO CENTRAL ASIA, TINE, UZBEKISTAN STOMATOLOGY
19-я МЕЖДУНАРОДНАЯ НЕДЕЛЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА
9 — 11 АПРЕЛЯ 2014 ГОДА Узэкспоцентр, Ташкент

Ташкентская печатная фабрика ГПО «Davlat belgisi» объявляет повторные конкурсные торги (тендер) по объекту «Строительство металлического ограждения и навеса для автотранспортной печатной фабрики ГПО «Davlat belgisi» по ул. Богишамол, 160А в Юнусабадском районе г. Ташкента»...
Стартовая стоимость заказчика: — 484 602 101 сум с учетом НДС; — 403 835 085 сумов без учета НДС.

Коллектив ОАО «Узбекгидроэнергокоррилиз» выражает глубокие соболезнования ведущему инженеру центрального аппарата ОАО «Узбекгидроэнергокоррилиз» Татьяне Васильевне Герасимовой в связи с кончиной матери ШЛЫЧКИНОЙ Пراسковья Алексеевны.

Реклама в «Народном слове» реальная поддержка Вашего бизнеса! Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша!

Хақ сўзи Народное слово
Главный редактор Уткир РАХМАТОВ
Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-331.
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41. 1 2 3 4 5.